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Naar aanleiding van de brief van de staatssecretaris van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid van 17 oktober 2013 (Kamerstuk 29 389, nr. 58), 
betreffende mogelijke alternatieven voor de huidige beoordeling van 
samenwonen door AOW-ers, hebben enkele fracties binnen de vaste 
commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid de behoefte om de 
staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid enkele vragen en 
opmerkingen voor te leggen. 

De voorzitter van de commissie,
Van der Burg 

De adjunct-griffier van de commissie,
Smits 
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Vragen en opmerkingen van de leden van de VVD-fractie 

De leden van de VVD-fractie hebben kennisgenomen van de invulling van 
het criterium: samenwonen in de Algemene Ouderdomswet (AOW). De 
leden van de VVD-fractie vinden het belangrijk dat over het begrip 
samenwonen nu eindelijk duidelijkheid komt. De huidige onduidelijkheid 
is een terugkerend onderwerp van gesprek. Over het voorstel hebben 
deze leden de volgende vragen. 

Wat betekent het doorvoeren in het wetsvoorstel van het verzorgingscri-
terium uit het regeerakkoord nu voor mensen die hun eigen woning 
aanhouden, maar wel andere kosten delen? Krijgen die een alleen-
staanden-AOW (70% WML) of een samenwoon-AOW (50% WML)? 

De leden van de VVD-fractie zijn benieuwd naar de aannames en 
veronderstellingen die ten grondslag liggen aan de geschatte toename 
van € 20 miljoen voor de uitkeringslasten door gedragseffecten? Kan de 
regering deze uitgebreid toelichten? 

De leden van de VVD-fractie vragen de regering wanneer het wetsvoorstel 
en de bijbehorende algemene maatregel van bestuur in werking zullen 
treden? 

Ook vragen de leden van de VVD-fractie wat het effect van het voorlig-
gende voorstel (incl. zorgcriterium) is op de uitvoeringskosten van de 
Sociale Verzekeringsbank (SVB)? Wordt het voor hen eenvoudige en/of 
goedkoper om dit te controleren of juist moeilijker? 

De regering geeft aan dat als dit wetsvoorstel wordt aangenomen door 
het parlement het huidige partnerbegrip minder belangrijk is. De leden 
van de VVD-fractie vragen of dit voorstel het huidige begrip vervangt of 
dat er nog wel degelijk rekening wordt gehouden met het huidige 
partnerbegrip? 

Vragen en opmerkingen van de PvdA-fractie 

De leden van de PvdA-fractie hebben kennis genomen van de verkenning 
van alternatieven voor de huidige invulling van het criterium samen-
wonen in de Algemene Ouderdomswet (AOW). Zij zijn verheugd dat het 
kabinet voornemens is om het huidige huisvestingscriterium te verdui-
delijk en te vereenvoudigen, zodanig dat mensen geen gezamenlijke 
huishouding meer voeren als ieder van de beide betrokkenen een 
zelfstandige op zijn naam staande woning in eigendom heeft of huurt en 
ieder van de betrokkenen de kosten van de eigen woning draagt («twee-
woningen-regel»). De leden zien uit naar een spoedige indiening en 
behandeling van het aangekondigde wetsvoorstel, zodat er op korte 
termijn duidelijkheid komt voor zowel burgers als uitvoerende instanties. 
De leden hebben op dit moment geen aanvullende vragen. 

Vragen en opmerkingen van de leden van de CDA-fractie 

De leden van de CDA-fractie hebben met belangstelling kennis genomen 
van het voornemen het huidige huisvestingscriterium te verduidelijken en 
te vereenvoudigen aan de hand van objectief vast te stellen feiten en 
omstandigheden. 

De leden van de CDA-fractie hebben nog een paar vragen over de 
zogenaamde «twee-woningen-regel». Aangegeven wordt dat vakantie-
woningen hier niet onder vallen. Geldt dit ook voor echtparen/samen-
wonenden die twee huizen hebben? Hoe gaat dit gecontroleerd worden? 
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Hoe wordt voorkomen dat deze mensen twee keer een alleenstaande 
AOW-uitkering krijgen? Wanneer zou de nieuwe wetgeving in moeten 
gaan? Vindt er tot die tijd nog controle plaats volgens de huidige 
beoordelingscriteria? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de D66-fractie 

De leden van de D66-fractie vinden het van groot belang dat mensen met 
een AOW-uitkering weten waar zij aan toe zijn. Aan de onduidelijke 
criteria met betrekking tot wel of niet samenwonen moet zo snel mogelijk 
een einde komen. De leden zijn de regering dan ook erkentelijk voor deze 
verkenning en de geschetste oplossing. 

De leden van de D66-fractie constateren dat de gedragseffecten naar de 
inschatting van de regering tot 20 miljoen euro aan extra uitgaven leiden. 
De leden zijn benieuwd naar een onderbouwing van deze inschatting. Kan 
de regering nader ingaan op die gedragseffecten? Hoeveel mensen betreft 
dit bijvoorbeeld? Wat zijn de gemiddelde budgettaire consequenties per 
geval? 

De leden van de D66-fractie van D66 constateren dat de regering 
voornemens is om het wetsvoorstel begin volgend jaar naar de Kamer te 
sturen. De leden zijn benieuwd naar het beoogde moment van inwerking-
treding van dit wetsvoorstel. Voorts vragen de leden zich af waarom er 
niet voor is gekozen om deze plannen onderdeel te laten uitmaken van het 
wetsvoorstel dat dit najaar naar de Kamer wordt gestuurd waarin de AOW 
voor samenwonenden naar 50% WML gaat? 

Vragen en opmerkingen van de leden van 50PLUS-fractie 

De leden van de 50PLUS-fractie hebben kennisgenomen van het door de 
regering geuite voornemen om de criteria ter beoordeling van het feit of 
iemand al dan niet samenwoont te vereenvoudigen. De leden van de 
50PLUS-fractie zijn positief over deze ontwikkeling en zien de wettelijke 
uitwerking graag op korte termijn tegemoet, waarna de leden inhoudelijk 
zullen reageren. 

Vooruitlopend daarop hebben de leden van de 50PLUS-fractie nog een 
opmerking. In de brief van de regering staat vermeld dat de SVB tot de 
inwerkingtreding van de nieuwe wet de huidige beoordelingswijze zal 
blijven hanteren ter beantwoording van de vraag of iemand al dan niet 
samenwoont. De leden van de 50PLUS-fractie willen de regering met klem 
verzoeken hier enige coulance in te betrachten en te anticiperen op de 
criteria uit de op komst zijnde wetgeving.
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